W EntiotoAn

nPo¢ Tou¢ EKTTOULOEUTIKOUC
Kot YVOVELC

To gpyaotriplo Twv Madnuatikwyv tng Puong Kat tng Zwng Tou
Navemotnuiov Autikng Maokeboviag, to Mpotumo Melpapatiko

EYFTENIKH XOPHTIA

Anpotikd oxolelo eppwv «K. KapopavAng» kat n AtevBuvon
MNpwtoBaduiag Ekmaidsuong vopou Zeppwv, EeKvolv auTov Tov Beouo
NG EMOTOANG MPOC TOUG EKMALOEUTIKOUG KOl YOVEIG HE OTOXO TNV
EVNUEPWON TWV EKMOLSEUTIKWY KAl TWV YOVEWV O oUyxpova Kal
XPNOLa BT TNG EKTTALOEVONG TWV OO NUATIKWV.
Auty n 6pdon kweltal otnv katevBbuvon TNg ouvdeong TNg
TIAVETILOTN LK G EPEUVAG UE TNV EKTTALSEUTIKN TPAEN. Oa emdLwyxOein
EVNUEPWON KaL ETULUOPPWON EKMALSEVUTIKWY KAL YOVEWV, E QTTAO Kall
KOTOVONTO TPOTIO, UE TEALKO OTOXO TOV EKCUYXPOVIOUO Kal Tt BeAtiwon
NG LABNUATLKA G EKMaiSeuONG TWV HaBnTwy.

To B€pa autng MPWTNG eMLOTOANG Ba eival oL vogpol
unoAoyiopot, SnAadr) oL utoAoyLopoL TTou yivovTal JE To LUaAO.

Nogpot YroAoyiopol

Twar{ §\askouie Tous voepoUs ummoJoyLofious;

Av elXaE VA EKTEAECOUE TLG TAPAKATW TIPALELG:

98 + 37

’ Tig mpateig 98+37, 240:12 kat 3.650-2.600

1.234 x 2.650 Ba umopoUCaE VA TIG KAVOUE EUKOAQ Kall

240 :12
678 :42

YPNyopa HE TO LUAAO, XWPLG va
XPNOLLOTIOLOOUE XOPTL Kol LOAUBL i TV
aplBpounyavn.

3.650 - 2.600

Neprodikn €kdoon

Tou ZuMayou lovéwv

Tou Mpotumou Metpaparikol
Anpotikol IyoAeiou Zeppwv
«Kwv/vo¢ Kapapaviig"

Evw yla T mpagetg 1.234x2.650 kol 678:42
Ba xpelalopaotav xapti Kot LOAUBL A TNV
aplBuopnyxovn

MnopouUpe va oUpE, Aownov, otL otnv kadnuepv {wn toug dtadopoug
UMOAOYLOMOUG TOU XPELAETAL VO KAVOUUE TOUG TIPOAYHOTOMOLOUME
XPNnolpomnolwvtag tpia péoa: to pUalio pag (vogpol utoAoylopot), xapti kot
MOAUBL (yparmrtol Tumikol TPOTMoOL UTIOAOYLOMOU) Kat TtV aplOupopnxavn (n

KOMTTOUTEPAKL) | GUVSUAOOUG QLUTWV TWV HEGWV.

Ao tig Stadopeg Epeuveg, AAAAQ ATTO TNV EUNELPLA LOG, SLATILOTWVOUHE OTL
otnv Kadnuepwny {wn XPNOLUOTIOLOUE TIEPLOCOTEPO TOUG UTTOAOYLOMOUG JE
HUAAG, SnAadn TougvoepoUG UTTOAOYLOHOUG.




OL Baoikol AOyoL yLa TouG Omoioug oL VOEPOL UTTOAOYLOMOL ELVOll CNLOVTLKOL KOl TLPETIEL VO
Sidaokovtal ivat ot £€NG:

Eivou x@AGOIOl kol £Gaep0Z0veal

oZnV rEA3IN!
Xpnotiuomnolouvtat oAU otnv kabnueptvi {wn
ZupBhAOLVY Oznv KOLZOWV OO KoL LOALOTO TIEPLOGOTEPO ATIO TOUG YPATTTOUG
AAAWV EVVOIWV. UTIOAOYLOMOUG.

H e€doknon pe autoug dnuiloupyel
KaAUtepn kal BaButepn katavonon Twv
aplBuwv. BonBouv otnv katavonon Kat

Egowl«ow [ :No Ao AV o Ly r AV e]o]o1V,V4
FYWOZIKES IKOWVOZWLES:

TNV QVEITUEN TWV YPaTiV HebdSwy Me Toug vogpoUC UTTOAOYLOMOUC e€aoKe(TaL N
uTtoAoyLopoU. ArtoteAouv Tnv Baon yla LKQVOTNTA QVamapAcTAoNG KaL Xpriong

va avartuxBoulv oL LKavOTNTEG TwV Kat' apnPNUEVWY EVVOLWY 0TN BpaxuXpovn HVAKN,
extiunon urohoylopwy. H voepr OOKelTaL EMioNG N LkavotnTa TG eVeALEiag.
epyacia avanmtuooeL LKAVOTNTEG yLa TN AoKeltoL N LETOYVWOTIKA LKAVOTNTA TWV

AUGN TtPORANHETWY. pabntwy, otav autol mapouaotdlouv Toug

TPOMOUG LLE TOUG OTOLOUG UTIOAGYLOQV.

) MN“““‘" MoAAol ouyx€ouv TOuG OpPouC VOoeEPOL UTOAoyLopol Kal

0\\'03“0\ uno 0 o KQT'EKTIUNON UTtOAOYLopoL. KAmolot Bewpolv GTL e TOUG

, “ﬁ\l““s ““ﬂhﬂv voepoUC UTIOAOYLOpOUC Bplokoupe €va amotéAecpa OTO

ﬂf,\l 8“““ TEPLMTOU, EVW HOVO HE TOUC YPATTOUG UTIOAOYLOHOUG

KT HPOSEYYIOH

Bpilokoupue éva akplBEC amoTtéAeopa.
AuUTO deV SV 0WOT0

Me Toug vogpOoUG UTIOAOYLOMOUG BPILOKOULE €va aKPLBEG ATTOTEAEC QL.
Otav Bplokoupe €va AMOTEAECHO KOTA TIPOCEYYLOT, TOTE EXOUE VOV UTIOAOYLOMO KOT' EKTLUNON.

0OZOV UMOAOHROUIE | 20 AUBAD UNAEXOWV FIOAAOI 20Ol UMOAOIC|-0U
Av tpoteivou e ota atdLd voL UTTOAOYIoOUV HE TO LUAAOS TNV ipdoBeon 98+37, unopet va APoU e TTOANEG
QTOVTAOELG, OTIWG:

90+30=120,
98+30=128,
8+7=15, 100+37=137,
128+7=135
120+15=135 137-2=135 e g .
, ) , , (kpatouv éva aplBuo6 otabepo
(xwpilouv povadeg kat dekadeg) (otpoyyulomotouv)

Kal pocBetouv StadoxLka Tov aAAov)

) , , , '0ACI aauzOi Ol ZEOrOI eival 6woz ol
ASaokoulie mopfoUs TpoTOUS UTToJoyL6 ioy;
Nat, Aot oL aAvOpwmoL dev okEPTovtal Pe Tov I8Lo TPOMO, o€ KATIOLOUC BOAEVEL O £VAC TPOTIOC KL € KATIOLOUG
0 aAAog. Emiong, avaioya Toug aplBpoug TnG mpaéng, UIMOPEL va VOl TILO OMOTEAECUATIKOG O £vVac 1} 0 GANOG

TPOMOC, TL.X. OV €lxape va tpooBécoupe 98+32 Ba taiplale kaAUtepa n mpwtn pEBodocg, av eiyaue 98+30 Ba
taiptale n deutepn pEbodoc.

0 otoxog yla kaBe madi eivat va yivel euEMKTOG 0TOUG UTTOAOYLOUOUG:
* VoL UIOPEL VA XPNOLLOTOLEL TTOAAEG peBOSOUG

* va yvwpileL note va xpnoponoiet tnv kaOe uéBodo
* VO NV 0KOAOUOEL TUTTOTIOLN UEVOUG KOVOVEG, TTOU SeV kataAaBaivet, kot divouv
«w¢ SLa payeiog» T owWoTH aravnon.




Nontikn avanopaotoon Tou TUTkou aAyopiOpou

Av {nthooupe amo éva maidl tng " tagng va
npooBéoel 98+37, Umopel va PAyUATOMOLOEL PE
TO HUOAO TOU TOV TUTIKO YPATTO aAyoplOpo tng
npooBeong. AnAadny va TOTMOBETNOEL TOUG
oplOoUC ToV €va KATW amo Tov AAAOV, OMWE OTO
XOPTL, KoL va EKTEAECEL TNV TIPALN.

135 .. eina 8 kat 7 kavet 15 ... 5 kot 1 tO
kpatouuevo... 1 kot 9, 10kat 3, 13... apa 135.

Av éva maidi, otav umoloyilet

VOEPQ, XPNOLUOTIOLEL TTOAU GuxVA

HLE TO HUOAAO TOV YypaATTO

aAyoplOuo autd onuaivel otL 6ev

elval guéAkto otoug voepolg

UTtOAOYLOOUG. Aev £xeL S16ayTeL ) dev yvwpilel

OTPOTNYLKEG VOEPOU UTOAOYLOMOU Kal

XPNOLUOTIOLEL OCUVEXWG TOUG YPOATTOUG

aAyopLOpoug. e moAAoUG VOoepoOUG
UTTOAOYLOOUG O LBt G auTOG Oa amoTuyeEL.

JUuudwva HE TO MPOYPAUUA OTOUSWVY OL TUTILKOL ypatTtol TPOTOL UTIOAOYLOUOU
(vypamtol aAyoplBuol) tng mpocBeong kal adaipeong eloayovtal otnv B' taén, tou
oA amAaclaopoU otn I taén kot tng dlaipeong otn A' ta€n. MNa kabe mpan, mpLv anod
TNV €L00yWYyr TOU ypamtou TPOTMoU UTIOAOYLOUOU, Ol HaBnTég e€aokoUVTOL OTOUG
VOEPOUC UTTOAOYLOHOUC KOL OVOTTUOOOUV TIG OTOMLKEG Kal auBopunteg peboddoug
TOUG.

H ap®fioypafifin - kat fidhoTa n KEVR - gival Eva ToXU Kakd Bongnjia
{la T TauSLd oTous voepoUs UmopoyLe fiols.

ITnv apxn n aplBpoypapun ivat Eva KOAO EMOTMTIKO HECO VLA TOUG VOEPOUC UTTOAOYLOMOUG, LETA Tal TTodLA -
aAAQ KaL ot eVAALKOL - TN davTalovtal KoL OTAdLaKA TNV EYKATAAETOUV.

ToroBetovpe 10 45 OTtnV QplOUOYpPOUUA.
Kavoupe éva ailpo Twv 20 kot $pTAVOUUE OTO
65. Mo pévouv aAAa 8 armod to 28. Ano to 65
KAVOULE EvVa AAa TwV 5 Kat ptavoupe oto 70
Kol €va aApa tou 3 Kot Gptavoupe oto 73 mou
elvaLto anotéAeopua.

TomoBetovpe to 54 otV aplOpoypapun.

54 - 26 Kdavoupe éva dApa twv 20 mpog ta miow Kot
- 20 ¢dtavoupe oto 34. Mag pévouv AAAa 6 armo To
S5 gs 26. Ao 10 34 KAVOUUE €val AApa Twv 4 Kot
m dtavoupe oto 30 Kal €va QAP Twv 2 Kal
$TAvoULE 0TO 28 IOV E(VALTO ATOTEAEC AL

2L 2O 24 54



OL TPOTOL UTTOAOYLOHWYV (OTPATNYLKEC) TWV MALSLWV O TPOCOETELG KOl AP OULPETELG
HE aplOpolg péExpt to 20

OLTpOmoL UTIOAOYLOHOU (OTPATNYIKEC) TWV TTALSLWY OTLG TPOCOETELS KAL TIC ADALPETELG UE OPLOUOUC LEXPLTO
20, avamtuooovtal o€ tpla enineda:

Mo var EKTEAECOUV TIG TIPWTEG TIPALELG TNG MPOCBEeoNC N TNG adaipeong Ta madld €xouv avaykn va
aloOntomoloouv Toug aplOUoUC, YUaUuTO XPNOLUOTIOOUV Ta SAKTUAAQ TOUG N avilkeipeva. la
TIAPASELYMQ, VLo VAL KAVOUV TNV MpocBeon 3+2, LETpoUV Kat Byalouv 3 SAKTUAQ, LETPOUV Kal Byalouy 2
SAKTUAQ KOl META HETPOUV OAa ta SAkTUAa pall kat Bplokouv To amotéAecpa. Auth n péBodog
(otpatnyikn) Aéyetal anapiOpunon OAwv.

10 ZTPATNYIKEG HE UALKA 1 aucOntomoinong twv aplOpwv:

0 Ztpatnylkeg apibpnong:
210 eninedo auTo Ta aLdLA XPNOLUOToLoUV TNV akoAouBia Twv aplBuwv (aplBpoypaupn), os avtibeon
LE TO TponyoUUEVO eminedo KATA TO omoio anaplBuolcay UOVO AVTIKELEVA. ' auTov Tov AOYO TIG
OTPOTNYLKEG AUTEG TLG OVOUAIOUE OTPATNYLKEG apiOpunong. Mo mapadelypa, otnv mpocbeon 2+5, Ta
madla pmopel va aplbunoouv éva mpog €va toca Bripata oca Seiyvouv ol apBuol tng mpdaéng
geklvwvTag amo tovpwto aplbud 1, 2,...3,4,5, 6, 7 (ApiOunon and tov npwto 0p0).

ﬂ ZTPATNYLIKEG AVAKANONG I KATOLOKEUOLOTLKEG OTPOATNYLKEG:
210 eminedo autd TA TALSLA AVOKAAOUV Ao TN UVAMN TOUG YyVWOTA 0plOUNTIKA YeyovoTta Kal Ta
enefepyalovral VoepaQ, yLa va urtohoyioouv kamota aAAa. MNa mapdadelyua, tnv npocBeon 5+6, kAmola
miadLa propetl va tnv untoAoyicouv wg €€n¢: 5+5+1=11, avakaAwvtog and TNV WhRpn Toug To yvwotd
oplOuntika yeyovota: 6=5+1 kat5+5=10.

Itnv apxn eivat @uotodoyiké ta maidia va xypnoipomotouv ta Saktudd TOUG yla va umoAoyicouv.
Zrabloka Kol e ToV Xpovo, aou apyicouv va BAémouv toug apuduoulc apnpnuéva, dev xpnotuonololv ta SKTUAd Toug.

T va KAVoUfie Kat TL vaL finv Kavoufie i€oa oTnv Tdfn Kat To omiTy;

e Na Sivoupue ota matdld tnv eukatlpia va ekdpacouv, TPodopLKA 1} YPATTA, TOV TPOTO TIoU
umtoAoyilouv kal oképTovTtal. PWTAUE «TIWE TO BPAKESY;

e Méoa otnv taén dppovtiloupe va mapouaotalovral kot va culntiouvtal oL S1apopoL TPOTOL e
Toug omoioug umoAoyilouv ta matdia.

e 21O OTTL, HECQ QIO TIG KABNUEPLVEG Spaotnplotnteg, dpovtiloupe va Sivou e eukaLpleg oTa
matdld pag va umoAoyilouv. MNa mopadelypa, va KAVouv ayopEG KoL Vo LETPOUV XpHUOTO, VO
€xouv ota Talyvidla Toug AMOMLUNOEL XPNHATWY, Tailovpe Tavidia pe umoAoylopoug,
Slapaloupe mapopUdLa Pe aplOUNTIKA, K.A.

e Na pn Blalopaote va ELCOYAYOULE TOUC YPATTOUC TPOTOUE UTIOAOYLOMOU TIPLV Ta TtaldLd
aoKknBoUV 0PKETA 0TOUG VOEPOUG UTIOAOYLOUOUG.

e Na pnv eniBaAAoUUE OTOUG MOONTEG, KATIOLOUG CUYKEKPLUEVOUG TPOTIOUG UTIOAOYLOUOU,
aAAd va Toug adrivoupe eAelBepoug va emAéyouv Kal va epapuolouv auTtoUg TIOU TOUG

Tatplalouv.
e Na pnv divoupe ota motdld MOANEC PWTOTUTILEG YLAL TO OTTITL HE HOKPOOKEAELG YPATITEG
MPAgELS

Av Béhete va udabete meploootepa ylo To OEpa
TWV VOEPWV UTIOAOYLOPWV TINYaliveTe otn oeAida:
http://mathslife.eled.uowm.gr/




